

《中国出版业的产业竞争与政府规制》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2009年08月01日

开本：12k

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787506818452

内容简介

本书的第一章引言部分首先介绍中国出版业发展的现状及面临的实际问题；然后，对本书所涉及的竞争理论、垄断与不完全竞争理论（产业组织理论）以及政府规制理论作一简要的文献综述，为本书奠定共同的概念基础；同时，对本书的研究内容、研究目的、研究方法及本研究的创新之处作出说明。

面临经济转轨时期的中国出版业，如何看待市场与政府在产业发展中扮演的角色，同时，如何处理好二者的关系，是决策者面临的重大课题之一。因此，笔者在第一部分主要讨论了市场、政府在资源配置效率与社会福利两方面的作用，并在此基础上，运用过渡（转轨）经济理论，提出中国出版业产业化发展的一个理论假说，为以后章节的实证分析提供待检验的理论假说。通常来讲，政府干预经济的方式有三种，即宏观调控、微观管理和政府规制。

第三章运用产业组织理论对中国出版业的市场结构、市场行为和市场绩效进行了实证分析，认为行政性垄断以及由此导致的低水平过度竞争是当前中国出版业产业组织的显著特征。行政性垄断所导致的僵化的体制以及相对低迷的经济绩效是政府试图改变这一状况

的动力，

因此，政府就需要

首先行动起来逐步革除行政性垄断的

影响和势力。

本书的第一章引言部分首先介绍中国出版业发展的现状及面临的实际问题；然后，对本书所涉及的竞争理论、垄断与不完全竞争理论（产业组织理论）以及政府规制理论作一简要的文献综述，为本书奠定共同的概念基础；同时，对本书的研究内容、研究目的、研究方法及本研究的创新之处作出说明。面临经济转轨时期的中国出版业，如何看待市场与政府在产业发展中扮演的角色，同时，如何处理好二者的关系，是决策者面临的重大课题之一。因此，笔者在第一部分主要讨论了市场、政府在资源配置效率与社会福利两方面的作用，并在此基础上，运用过渡（转轨）经济理论，提出中国出版业产业化发展的一个理论假说，为以后章节的实证分析提供待检验的理论假说。通常来讲，政府干预经济的方式有三种，即宏观调控、微观管理和政府规制。第三章运用产业组织理论对中国出版业的市场结构、市场行为和市场绩效进行了实证分析，认为行政性垄断以及由此导致的低水平过度竞争是当前中国出版业产业组织的显著特征。行政性垄断所导致的僵化的体制以及相对低迷的经济绩效是政府试图改变这一状况的动力，因此，政府就需要首先行动起来逐步革除行政性垄断的影响和势力。第四章首先从出版业的产业特征出发，论述了出版业实施政府规制的必要性以及出版业政府规制的特点，然后对中国出版业政府规制的历史演进作了比较详细的考察，从而为讨论当前中国出版业政府规制改革提供了比较翔实的历史资料。作为物化劳动产品的出版物，其本质属性是精神产品。在现代社会中，几乎所有公开出版的出版物本身就是一种特殊的商品，作为生产这一特殊商品的出版业有别于其他产业的一个根本特点，就在于它在生产物质产品的表象背后，实际上是向消费者（读者）提供精神产品。出版业的成长与其说是出版物种类和发行量的增长，不如说是人类思想意识和科学文化知识的进步。因此，出版业历来是我国政府实施严格规制的领域——规制内容较广，规制程度较深，规制手段较严格。我国

政府对出版业的规制，既考虑到保证和提高文化、教育和居民生活水平，又包括一定程度的经济性因素，同时，这也是我国社会主义制度下执政党和国家意识形态工作的一项重要内容。第五章讨论了现行中国出版业政府规制体制的总体框架和具体内容，并针对现行政府规制制度的缺陷，探讨了中国出版业政府规制改革的趋势与政策思路，目的在于说明政府需要进一步放松管制，以使市场发挥更大的作用。在坚持和完善出版业社会性规制的前提下，对经济性规制理应作出适应产业发展要求的调整和改善。不仅需要放松对出版企业数量的规制，而且需要放松对出版企业性质的规制。第六章是在前面分析的基础上得出本书的主要结论，并对相关政策含义作了探讨。本书主要得出以下结论：（1）中国出版业的市场结构为垄断性的，需要政府限制垄断、引入竞争，保持中国出版业的有序竞争和健康发展；（2）政府未能处理好政府与市场的关系，造成了政府角色的缺位与越位，市场运行效果不理想；（3）政府规制的目标不明确，规制措施不得力，规制效果不理想；（4）政府尚未处理好出版业改革、发展与政府规制的关系。

[显示全部信息](#)

作者简介

王晨，管理学博士，合肥学院管理系讲师。主要从事传媒经济学、信息经济学研究，发表论文多篇，主持或参与*、省级及横向课题多项。

目录

前言

第一章 引言

第一节 转型时期的中国出版业

第二节 有关竞争、垄断与政府规制的文献综述

第三节 研究内容及研究目的

第四节 研究方法与创新之处

第二章 市场竞争与政府规制的一般分析

第一节 市场竞争与经济绩效

第二节 政府对市场的干预

第三节 政府规制与规制政策

第四节 出版与出版业

第五节 中国出版业产业化发展的理论假设

第三章 垄断与竞争：中国出版业产业组织研究

第一节 中国出版业市场结构分析

第二节 中国出版业市场行为分析

第三节 中国出版业市场绩效分析

第四章 出版业政府规制的基本框架与历史演变

第一节 出版业政府规制的基本框架

第二节 中国出版业政府规制的历史演变

第三节 国外出版业政府规制

第五章 中国出版业政府规制体系与规制改革

第一节 现行中国出版业政府规制体系

第二节 中国出版业政府规制改革与产业政策调整

第六章 结论及政策含义

第一节 主要结论

第二节 政策含义的探讨

第三节 后续研究

参考文献

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)